Конспект урока литературы

1. Автор: Давлетова Ирина Александровна, учитель русского языка и литературы МАОУ «Гимназия №76» г.Челябинска. 
2. Предмет:  литература
3. Класс: 5
4. Тема урока: «Преодоление сложных жизненных ситуаций, или один на один с тайгой» (по рассказу В.П.Астафьева «Васюткино озеро»)
5. Цель урока: способствовать развитию устной и письменной речи учащихся, их творческих способностей.
 6. Задачи урока: 
- формировать умение находить и обрабатывать информацию из текста произведения;

- совершенствовать умение характеризовать героя, его поступки;

- развивать способность к анализу, обобщению, систематизации полученных знаний;

- активизировать познавательные интересы учащихся средствами информационно-коммуникативных технологий, проектной деятельности;

 7. Планируемые образовательные результаты: 
личностные: 
 - формировать положительное отношение к учению, к познавательной деятельности
 - формирование нравственных чувств   и нравственного поведения

 - формирование целостного мировоззрения
метапредметные: 
 - высказывать предположения на основе наблюдений; самостоятельно делать выводы;
 - умение рационально организовывать самостоятельную деятельность и работу в группе

 -  овладение логическими действиями сравнения, обобщения; активность в решении творческой задачи.
 -  вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности своей работы и работы других в соответствии с этими критериями.
 - умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации, владение устной и письменной речью.

 - умение создавать, применять символы, схемы для решения познавательных задач.                                                       
предметные:
 - осмысленно читать, извлекая нужную информацию из текста
 - уметь анализировать литературное произведение, характеризовать героя
 - понимать авторскую позицию и свое отношение к ней

 - создавать устное и письменное высказывание в соответствии с темой, проблемой произведения
 8. Содержание урока:
	Этап урока

	Содержание и виды деятельности учащихся

	1. Вводный (организационно-мотивационный) этап

	 Добрый день, мои дорогие друзья. Мне очень приятно находиться  в окружении настоящих читателей, обладающих не только умом, воображением, но и чутким сердцем.

Ребята, ответьте, пожалуйста, на простые, но в то же время мудрые вопросы.

· Она величественна и похожа на океан.

· Она щедра и сурова.

· Она таит в себе загадки и ответы на многие вопросы.

· Она учит человека и наказывает за легкомыслие и эгоизм.

· Она раскинулась широкой полосой по центру Сибири и северу Европейской России.   (Тайга)

Вторая часть “ребуса”:

· Он маленький, как песчинка в океане, как звездочка во Вселенной.

· Он беззащитный и в то же время сильный.

· Он сын и одновременно хозяин.

· Он по-детски легкомысленный и по-взрослому мудрый.

· Он совершает ошибку и исправляет ее.

Вы правы: это главный герой рассказа В.П.Астафьева “Васюткино озеро”. 

А что случилось в рассказе с Васюткой? 

 Что такое тайга?  Чтобы вы лучше представили себе, что это такое, посмотрите видеофильм “Тайга” и подумайте: «Как вы поведёте себя, если заблудитесь в лесу?»

Работа с ассоциограммой   

· Ребята!  Перед вами  - ассоциограмма.

· ЛЕС   


Испугаюсь

Позову на помощь                      Разожгу костёр

 
Заплачу

- А как повел себя Васютка в тайге?

Васютка


Не растерялся приготовил еду, борется

- Находясь вдали от близких и родного дома, Васютка остается один на один с суровой, но щедрой и выживает.

- Подумайте, на какие вопросы нам предстоит ответить сегодня на уроке, размышляя над рассказом «Васюткино озеро».
Как удалось Васютке выжить в тайге? Что помогло ему не растеряться? Как вести себя в экстремальных ситуациях?

- Сформулируем тему урока. «Преодоление сложных жизненных ситуаций, или один на один с тайгой»
Сообщение темы урока. Запись темы в тетради.
Так о чем же мы будем говорить на уроке, какие цели стоят перед нами?
Сформулировать их нам помогут глаголы:

Сегодня на уроке мы будем: Наблюдать, слушать, думать, находить, доказывать, запоминать.

Молодцы. Вы прекрасно справились с заданием.



	2. Основной (информационно-аналитический) этап

	 Ребята, а проблема, которую мы с вами определили,  актуальна в наши дни, хотя сейчас мы имеем все средства связи, например, телефон.
Нам предстоит поработать в группах, чтобы ответить на главный вопрос нашего урока. (напомнить правила в группе)

1 группа: вам надо проследить по тексту путь Васютки по тайге.   

1. Найти на карте город Игарку, реку Енисей, предполагаемое место событий 
2. Составить схему маршрута Васютки, обозначая цветными флажками все места ночевки 
3.  Определить,  какие названия будут иметь эти места. Найти соответствия. Можете использовать для этого слова: Отчаяние, Страх,  Надежда, Уверенность, Успех.                                                                    

4.  Рассказать о животном и растительном мире тайги:  -Какие животные, птицы водятся в тайге?                                                           -Какие рыбы водятся в таежных реках и озерах?                                            -Какие растения характерны для тайги?
2 группа: Опишите состояние героя, пользуясь словами и выражениями из текста. Заполните таблицу:
 «Что чувствовал Васютка, оказавшись один в тайге?»  

Состояние Васютки

Днем

Ночью

Какие черты характера проявились у Васютки? 
1  день

2 день

3 день

4 день

3 группа: Законы тайги. Выписать приметы, советы бывалых людей.                            - О каких законах тайги вы узнали из рассказа? Какие знания помогли Васютке выжить в тайге.

· Идешь в лес – бери еду и спички!

· Сделает человек зарубку на одном дереве, отойдет немного, еще топором тюкнет, потом еще. За этим человеком пойдут другие люди.

· Тайга, наша кормилица, хлипких не любит!

· …всякая таёжная дорога начинается с затесей.
· Ты от затесей далеко не отходи — сгинешь.
· …чуткий клюв у кедровки: пустые орехи птица даже не вынимает из гнёздышка.
· кедровка — птица полезная: она разносит по тайге семена кедра.
· Почти голая сторона у ели — значит, в ту сторону север, а где ветвей больше — юг.
· Перво - наперво надо развести огонь. 
· Поужинав, Васютка сложил остатки еды в мешок, повесил его на сук, чтобы мыши или кто-нибудь ещё не добрался до харчей.
· … лиственный лec обычно тянется по берегам реки
· Болота чаще всего бывают у берегов озёр.
· … трава растет обычно вблизи больших водоёмов
· …пока хватит терпения, не трогать хлеб, а питаться орехами, мясом, чем придётся.
· С огоньком всегда веселее, а в одиночестве — тем более.
· …поглядел на озеро, на кровянистое небо и с тревогой проговорил:
· - Ветер завтра будет. А вдруг ещё с дождём?
· "Погасла звёздочка — значит, жизнь чья-то оборвалась"
· …если озеро проточное и из него вытекает речка, она в конце концов приведёт его к Енисею.
· Вызвездило — к холоду!
· Раз ветра не было, а утку отнесло, значит, есть тягун, озеро проточное!
· Мальчик знал эти фокусы тайги: гудок всегда откликается на ближнем водоёме.
4 группа:  Вы отправляетесь в лес.
1. Что вы возьмете с собой и почему? Обоснуйте свой выбор.                                                                                                         рюкзак, сумка, мешок, фотоаппарат, телефон, коробка спичек, зажигалка, свеча, фонарь, нож, вилка, лопата, куртка, шляпа, сапоги, зонтик, веревка, соль, хлеб, ружье, топор, кастрюля ,принтер ,ключи от машины ,стиральная машина, планшет.                                                                                                                                                                                       

2. Расскажите, чем питался мальчик в тайге. Где брал воду? Рецепт приготовления птицы в тайге.                                                                                                                                                                    Какие рецепты вы можете предложить?
Выступления координаторов групп.



	3. Заключительный (оценочно-рефлексивный) этап

	Молодцы,ребята!  Давайте подведем итог урока

Васютка выжил в неприветливой тайге. Что же ему помогло? Поработайте в парах.

Самостоятельная работа в тетради, самопроверка по слайду

Знания и умения, которые  помогли Васютке выжить:

· Умение определять стороны света.

· Найти по типу леса реку.

· Понять проточный характер озера.

· Предсказать погоду на завтра.

· Подстрелить дичь, разделать и запечь.

· Пользоваться затесями.

· Запастись дровами.

· Подготовить ночлег.

· Экономить заряды, хлеб.

Теперь мы смело можем идти в поход по тайге и даже дать совет, идущему в лес.

Напишите телеграмму, где дадите советы, идущему в лес (учащиеся заранее должны быть познакомлены с понятием «телеграмма», уметь составлять текст телеграммы)
Советы идущему в лес.

1.  Продумай тщательно маршрут.

2. Не забудь взять компас.

3. Возьми спички для костра.

4. Одежда должна быть тёплой.

5. Приготовь запас еды ( соль, хлеб, сухари)

Рефлексия.  Продолжить предложения.

· сегодня я узнал… 
· было интересно… 
· было трудно… 
· я выполнял задания… 
· я понял, что… 
· теперь я могу… 
· я почувствовал, что… 
· я приобрел… 
· я научился… 
· у меня получилось … 
· я смог… 
· я попробую… 
· меня удивило… 
· урок дал мне для жизни… 
· мне захотелось… 
Домашнее задание: 
       1 уровень: Найти в газетах, журналах статьи о людях, живущих   в тайге (отшельниках). Приготовить связный рассказ.
       2 уровень: «Письмо Васютке»
       3 уровень: нарисовать иллюстрации к рассказу



